

■ 天眼聚焦

上下游企业创新转型

福泉磷化工循环共享绿色发展

福泉市融媒体中心

范凯慧 邓丕丽

近日，在贵州恒轩新能源材料有限公司生产线上，一袋袋电池用磷酸铁正通过传送带进入整形工段。经过垂直、水平、缠绕等多道工序，产品完成全自动打包，发往全国各地。“我们每天要处理7到8个批次，每批次达12吨。”烘干车间包装部工人杨春说。

随着新能源电池材料产业兴起，贵州川恒化工股份有限公司积极推动从传统磷化工向新能源材料转型。其子公司贵州恒轩作为“矿化一体”新能源材料循环产业项目之一，依托母公司在采矿、选矿及深加工环节的原料与价格优势，实现以订单为导向的产销两旺。

贵州川恒化工股份有限公司总裁吴海斌介绍，“在新能源电池材料领域，今年我们的磷酸铁实现满产。1至9月，公司产值和税收均实现同比增长。”

自2002年落户福泉以来，川恒化工持续深耕磷、氟资源精深加工，逐步构建起从磷

矿石采选、湿法磷酸及磷酸盐制造，到氟资源综合利用、磷石膏胶凝充填和建材开发的完整循环产业链。

“我们正积极与园区企业协作，打造‘磷化工+金属冶炼+新能源电池材料’的耦合产业链，实现磷酸、硫酸、硫酸亚铁等资源的循环共享。”吴海斌信心满满地表示，“我们将重点推进罗尾塘矿化一体项目，将资源优势转化为经济优势、发展优势，力争早日实现销售收入突破百亿元目标。”

上游企业稳步发展，下游企业在绿色转型中持续突破。

在贵州星河环境技术有限公司研发中心，技术人员专注检测二甲基砜含量。作为一家以工业废物综合处置与循环利用为主的高新技术企业，星河环境承接上游磷化工企业产生的固废，从中提取回收高附加值的二甲基砜。

贵州星河环境技术有限公司副总经理吴兵发表示：“过去我们以无害化处置为主，

现在和今后将强化技术研发，助力解决材料领域‘卡脖子’问题。”

福泉市紧扣“富矿精开”战略，立足“磷”资源禀赋，以科技创新为引擎，大力推动现代化、新能源电池材料两大主导产业发展。2025年前三季度，现代化工、新能源电池材料产业实现产值331.9亿元，占全市规模工业总产值的81.07%，成为拉动全市工业经济高质量发展的核心力量。

福泉市工业和信息化局局长胡德庚表示，“福泉市坚持‘富矿精开’，推动工业规模持续壮大。磷及磷化工与新能源电池材料主导产业支撑作用显著，产值占比达81%，磷酸铁产量占全省85%，产业集聚效应不断凸显。今后，我们充分发挥磷矿资源富集和产业集群发展比较优势，聚焦大产业和核心赛道，加快构建链条完整、特色鲜明、竞争力强的现代化工业体系，为区域经济高质量发展注入强劲动力。”

大学生办企业建草莓园逐梦乡村

六枝特区融媒体中心

令狐荣骏 甘小培

在六盘水市六枝特区的田间地头与厂房车间，一批返乡创业者依托家乡资源，深耕特色产业，将本土优势转化为发展动能，有效解决周边村民的再就业难题，实现家门口稳定就业。

创业的萌芽，往往源自对故土的热爱与反哺之情。

2017年大学毕业的喻杨，曾赴上海工作，2020年返乡时，母亲腌制的酸芹菜激发了他的创业灵感。“我当时想，能不能通过正规的渠道把家乡味道推广出去？”最初的想法，他坚持至今。

创业初期，喻杨的家庭小作坊订单持续增加，但生产能力受限。他发现，六枝特区关寨镇有政府修建的扶贫厂房，就和当地政府对接。沟通后，双方很快达成共识。

“从厂房装修到人员招聘，关寨镇政府与各相关部门的协调效率特别高，短短两三个月，这事儿就顺利落地了。”2023年，喻杨成立贵州向日葵农业发展有限公司，从家庭生产转型标准化企业。

公司建成，生产能力显著提升，产品生产逐步走向品牌化与标准化。通过淘宝、京东等电商平台，其酸菜产品销往北上广深等城市。

同样选择扎根乡土的张明海，毕业于昆明理工大学。2016年，他利用家乡昼夜温差大的自然条件，在龙河镇创立一诺吉象草莓采摘园，坚持采用中草药驱虫、发酵油饼施肥等绿色种植技术。“我们基地的土地里是不允许出现除草剂的。”张明海说。

2020年，一场洪灾导致草莓园大棚严重损毁。在当地政府协助下，张明海成功申请到返乡创业小额贷款，渡过难关。目前，采摘园已扩展至103亩，建成90个大棚，草莓年产量达到7.5万公斤，成为六枝特区特色农业的标志性项目之一。

这些创业项目的蓬勃发展，为当地村民持续提供就业岗位。

在贵州向日葵的加工厂内，30名固定员工中60%来自关寨镇。生产旺季，企业还招聘临时工满足生产需求。

喻杨介绍，“员工刚进来时大多没经验、零基础，我们公司会针对每个环节做系统培训，让村民快速学会实用技能。”

一诺吉象草莓园里，常年稳定的6个固定岗位在农忙时节可扩充至50至60个临时岗位。对关寨镇搬迁点村民毕华艳而言，在

草莓园务工解决了实际困难。“孩子上学得到照顾，现在步行3分钟就到草莓园，工作和家庭两边都能顾上，特别方便。”

向日葵农业不仅直接提供就业岗位，还在六枝特区的九龙、大用、落别、月亮河、新窑等乡镇街道建立了5个原料种植基地，形成从种植、加工到销售的完整产业链，提升青菜、油菜等本土农产品的附加值。

张明海的草莓园则通过“绿色种植+线下采摘+线上电商”的多元经营模式，在确保食品安全同时，开拓了乡村旅游资源，实现土地资源效益最大化。

从家庭小作坊发展为标准化企业，从单一农业种植迈向多元融合经营，六枝特区的创业者们再接再厉，为地方经济发展注入新活力。



梵净山雾凇红叶斑斓如画

初冬，受一轮强冷空气影响，世界自然遗产地梵净山景区出现了罕见的雾凇红叶绝美奇观，洁白的冰晶与斑斓的红叶交相辉映，宛如一幅巨大的天然油画。前来游览的游客惊叹不已，流连忘返。 李鹤 摄

赤水“村集”新潮 乡村好物出山

赤水市融媒体中心 张浪

“我是冯旭，是平滩村的村支书。在村里干了快五年，当村支书是第一年。一定要干出个样子来！干什么呢？”“电商直播呀！”……冬意初显，在遵义市赤水市白云乡平滩村，一场别开生面的短视频拍摄正在进行。

白云乡平滩村党支部书记、村委会主任冯旭，驻村第一书记陈刚和几名青年党员志愿者，正围着一部手机，热情洋溢拍着网络热门段子。

随着《不敢带你回贵州》歌声响起，冯旭拿着竹竿自拍杆上阵，歌声、笑声回荡在乡间大道上，路过的村民也忍不住跟着哼唱。

“我们这是赶‘村集’，很潮的。”冯旭说。这不是一时热闹，而是白云乡探索“云端”市场的一道日常风景。

自今年8月以来，每周三和周日，乡里党员干部、青年志愿者、退役军人和村民组队赶“村集”，准时更新他们的新媒体作品。

“没有一蹴而就的成功，必须认真学习拍摄宣传，群众才愿意跟着干。”44岁的冯旭道出初衷。他经营的个人账号经过精心打磨，粉丝量稳步增长，单条最高播放量近5万次。

除了冯旭的账号，记录乡镇日常、充满烟火气的个人IP“驻乡版彩霞妹儿”，以及基层民兵志愿服务队打造的“民兵+新媒体+农产品”模式——“基层三皮扣”抖音号也相继涌现。

多元力量助力白云乡“村集”事业，构成云端推介矩阵，内容从政策宣讲、日常工作到才艺展示、乡村风光，形式活泼，内容走心。

“和冯支书一起拍视频、唱唱歌，记录

美好生活，咱们村发展有劲头。”参与拍摄的村民笑容洋溢。镜头前的互动，拉近干部群众的距离，凝聚共同发展的合力。

“村集”带来的不仅是短期销量。外地老板通过短视频了解到白云乡，养鸡、石斛、养牛等产业的考察接踵而至，为招商引资打开了新窗口。

冯旭认为，“用好‘流量’和‘留量’，‘村集’是一个很好的宣传途径，大家抱团发展。我们拓宽思路，走云端市场。”目前，经由这一新渠道，白云乡的柚子、鸽子、鸽子蛋、米蕉等多款农产品“飞”出大山。

一方屏幕，无限可能。

展望前路，冯旭和伙伴们信心满怀。他们计划在内容上求精求新，更充分挖掘乡村原生态场景，让“村集”更接地气、更具活力，村民也能在参与中共享发展红利。

■ 今日推荐

AI编辑部

天冷啦，给贵阳地标穿“毛衣”



天气愈发寒冷，冷空气已悄然“到货”。贵阳地标建筑“加衣”申请成功，AI送上暖呼呼的毛衣，万物皆可保暖。你也别忘了添衣哦。

贵州日报天眼新闻记者 董婧珣

■ 天眼看点

西秀区

冬日消费热气腾腾

本报讯（西秀区融媒体中心 马雯馨）随着气温逐渐下降，泡一次舒服的温泉、喝一杯温暖的热茶、吃一顿热气腾腾的火锅，让不少市民入冬“仪式感”满满。安顺市西秀区吃住行等行业迎来消费旺季，“暖经济”升温。

温泉项目成为众多市民和游客的首选，百灵温泉热气腾腾的池水中，充满了家庭的欢笑与亲情。“降温以来，我们的接待人数显著上升。”百灵温泉酒店温泉区领班杨飞介绍，目前周末单日接待人数超400人。“带着小朋友和家中长辈泡温泉的家庭更多，我们的儿童水寨和苗药养生区，特别受大家的欢迎。”

“围炉煮茶”风潮依然强劲。安顺古城杏记茶苑座无虚席，人们围坐在火炉前饮一杯热茶，尝尝冬日小食。

杏记茶苑店长陈蕾介绍道，“很多年轻朋友约着一起来，也有家长带着小朋友来体验的。我们使用优质食材和茶叶，小朋友吃得健康，还能了解传统的茶文化。”

热气腾腾的火锅，召唤食客。丰德楼老北京涮肉店内营造的独特氛围，加上地道的口味，吸引了市民游客就餐。“来安顺旅游的游客越来越多，最近几天我们家基本都是满座。”该店店长何泓逸说。

印江朝阳水库

野生鸳鸯飞来过冬

本报讯（印江自治县融媒体中心 王东 田林）北方寒意渐浓，成群的候鸟纷纷踏上南迁旅程。位于铜仁市印江自治县板溪镇渠沟村的朝阳水库，成群结队的野生鸳鸯在波光粼粼的水面上自由嬉戏、觅食，为冬日寂静的山谷增添了活力。

据当地水库巡管员和护林队的长期观测，今年来此栖息越冬的野生鸳鸯种群数量达到近十年的峰值，约有120只。“每年进入冬季，野生鸳鸯就会陆续飞来，场面壮观。”朝阳水库管理员马洪江介绍，“当地群众也非常爱护这些美丽的精灵。”

印江严格落实林长制、河长制，通过建立自然保护区、生态廊道以及实施封山育林、退耕还林等措施，对珍稀树种、古树进行挂牌保护，护林员广泛宣传引导，对野生动植物进行巡查防治，确保自然资源得到妥善保护。

“为保护栖息地，我们采取封山育林措施。”板溪镇林业站工作人员柳冰鑫说，“每天安排护林员到周边进行巡逻巡察，还向群众宣传野生动植物保护知识。我们共同努力，让鸳鸯能在这里安全越冬。”

鸳鸯属于雁形目鸭科鸳鸯属，是我国二级重点保护鸟类。它们具有较高的文化、观赏和科学价值，更是湿地及河流湖泊生态系统环境质量评价的重要指示物种。野生鸳鸯较大种群出现在印江并逐年增长，成为当地生态环境持续改善的有力见证。

黄泥冲村

一吨鱼苗入塘增效益

本报讯（纳雍县融媒体中心 胡璐）近日，毕节市纳雍县乐治镇黄泥冲村委会旁的集体鱼塘，一吨鲤鱼鱼苗被分批投入水中，为村集体经济发注入新活力。这批鱼苗将专门用于升级休闲垂钓产业，助力村民持续增收。

投放现场，贵州省农业农村厅工作人员监测鱼塘水质，确认达标后，再有序开展鱼苗打捞、称重、登记工作，确保每尾鱼体长15至20厘米、体格健壮的鱼苗顺利入塘。

这批鱼苗适应力强，已快速融入塘内环境，将进一步丰富鱼类数量与种类，吸引更多爱好者来此观赏，并体验垂钓乐趣。

此次鱼苗投放，源于省农业农村厅派驻黄泥冲村第一书记李璐的协调推动。今年6月驻村后，李璐调研发现村集体5亩鱼塘水源充足、水质优良，具有发展潜力。她积极对接资源，促成鱼苗落地。

2020年，黄泥冲村依托山泉支流汇集，建起平均水深维持在4米的天然鱼塘。村里成立合作社，大力发展休闲垂钓产业，生意好时单日收入达两千元。此次补充鱼苗，将显著增强鱼塘承载力与吸引力，推动垂钓经济再上新台阶。